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VII. Trygonometria

1. sinus, cosinus, tanges dla kayow od 0° do 180°

2. przylizone wartosci funkcji trygonometrycznych

sina

2 2. _ _
3. sin“a + cos*a = 1, tgaw = 72

4. twierdzenie sinuséw i1 cosinuséw
5. pole trojkata P = %absina

6. rozwiazywanie trojkatow



1. | Informator maturalny z 2021r.

4
Dany jest kat o mierze a taki, ze sina = T oraz 90° < a < 180°.

Ocen prawdziwos¢ ponizszych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F -
jesli jest falszywe.

1. | Dla kata a spetnione jest réwnanie: cosa = —-=.
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2. | Dla kata a spetnione jest réwnanie: |tg a| = z. P | F

2. ’Informator maturalny z 2021r.

W tréjkgcie ABC dane sg dtugosci dwéch bokdéw |AB| = 12, |BC| = 8 oraz miara kata
|AABC| = 60°.

Oblicz dlugos¢ srodkowej tego tréjkata, poprowadzonej z wierzchotka A.

3. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r. (od maja 2025!!!)

Zadanie 36. (0=3) m

Z okna wiezy kontroli lotéw widaé startujgcy samolot S pod katem 38° do poziomu.
Kontroler K znajduje sie na wysokosci 136 m od piyty lotniska (zobacz rysunek).
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Oblicz odlegtos¢ x samolotu S od podstawy W tej wiezy.

Wynik podaj w zaokragleniu do peltnych metréw. Zapisz obliczenia.




4. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 37.
Dane sg dwa tréjkaty ABC | ADE o wspolnym E
kacie ostrym przy wierzchotku A. Ponadto
|AB| = 24, |AC| = 10 (zobacz rysunek).
Pole tréjkata ADE jest dwukrotnie wieksze od
pola tréjkata ABC.
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Zadanie 37.1. (0-2)
Dwusieczna kata BAC przecina odcinek DE w punkcie P, takim ze % =%.
Oblicz dilugosci bokéw AD i AE trdéjkata ADE. Zapisz obliczenia.
5. | Zbiér zadan z matematyki CKE z 7 pazdziernika 2022r.
Zadanie 37.2. (0-3)
Pole trojkata ABC jestréwne 72.
Oblicz dtugosé boku BC tréjkata ABC. Zapisz obliczenia.
6. | Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘
Zadanie 16. (0-1)
Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AB| = 6, |BC| = 5, |AC| = 10.
Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.
Cosinus kata ABC jestréwny (—0,65). P F

Trojkat ABC jest rozwartokatny. P F




7. ’Arkusz pokazowy marzec 2022r.‘

Zadanie 21. (0-1) mm?
Odcinek AB jest srednicg okregu o srodku w punkcie O i promieniu A

r = 8 (zobacz rysunek). Cieciwa AC ma dtugosé 8+/3.

O ¢
Dokoncz zdanie.
Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych. -
Miara kata BAC jest rowna
A. 30° B. 45° C. 15° D. 60°

8. ’Arkusz pokazowy marzec 20221".‘
Zadanie 22. (0-1) mm?
Kat a jestostry oraz 4tga = 3sin® a + 3cos? a.

Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Tangens kata a jest rowny
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9. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 18. (0-1) mm?
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Warto$é wyrazenia (1 — cos 20°) - (1 + cos 20°) — sin®20° jest réwna

A. (1) B. 0 c. 1 D.

10. ’Matura probna wrzesien 2022r. ‘

Zadanie 21. (0-2)
Dany jest trojkat ABC o bokach dtugosci 6, 7 oraz 8.

Oblicz cosinus najwiekszego kata tego tréjkata.

Zapisz obliczenia.
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11. ’Matura probna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 18. (0-1) mm?

: 1 1 64
Kat a jest ostry oraz > + T =7
sin” « cos™ «

Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wartos¢ wyrazenia sina - cosa jest rowna
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12. ’Matura prébna grudzien 2022r. ‘
Zadanie 24. (0-2)

4

Dany jest trojkat ABC, w ktorym |AC| = 4, |AB| = 3, cos 4BAC = T

Oblicz pole tréjkata ABC.

Zapisz obliczenia.

13. | Matura maj 2023r. |

Zadanie 18. (0-1) ¢

W kartezjanskim uktadzie wspétrzednych (x,y) zaznaczono kat a o wierzchotku
w punkcie O = (0,0). Jedno z ramion tego kata pokrywa sie z dodatnig poétosia Ox,
a drugie przechodzi przez punkt P = (—3,1) (zobacz rysunek).
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Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Tangens kata a jest réowny
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14. | Matura maj 2023r.‘

Zadanie 19. (0-1) ¢
Dokorncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdego kata ostrego a wyrazenie sin*a + sin®a - cos” a jest réwne

A. sin‘a B. sin®a - cos?a

C. sin*a+1 D. sina - (sina + cosa) - (sina — cos @)

15. ’Matura czerwiec 2023r. ‘

Zadanie 19. (0-1) ¥
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Dla kazdego kata ostrego @ wyrazenie cosa — cosa - sin? a jest réwne

A. cos’a B. sin‘a C. 1 —sin‘a D. cosa

16. ’Matura czerwiec 2023r.‘
Zadanie 20. (0-2)

Dany jest trojkat, ktorego katy majg miary 30°, 45° oraz 105°. Diugosci bokow trojkata,
lezacych naprzeciwko tych katéw sg réwne — odpowiednio — a, b oraz ¢ (zobacz rysunek).

c

Uzupetnij zdanie. Wybierz dwie wiasciwe odpowiedzi sposrod oznaczonych literami
A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.

Pole tego trojkata poprawnie okreslajg wyrazenia oznaczone literami:



A.g-a-c
B.%-a-c
C.’{T?-a-c
D.?-b-c
E.%-b-c
F.%-b-c

17. ’Matura sierpien 2023r. ‘

Zadanie 19. (0-1) cm?

2/6
s

Kat a jestostryi cosa =
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Sinus kata a jest réwny
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18. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘

Zadanie 16. (0-2)
Dane s3 dwa katy o miarach a oraz f3, spetniajgce warunki:

a €(0°,180°) i tga = —% oraz B € (0°,180°) i cosp =\/%.

Na rysunkach A—F w kartezjarnskim uktadzie wspétrzednych (x,y) zaznaczono rézne katy
— w tym kat o mierze a oraz kat o mierze f3. Jedno z ramion kazdego z tych katéw pokrywa
sie z dodatnig potosig 0Ox, a drugie przechodzi przez jeden z punktow o wspétrzednych
catkowitych: A lub B, lub C, lub D, lub E, lub F.

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazda pusta komaérke tabeli wiasciwg odpowiedz, wybrang
sposréd oznaczonych literami A-F.

16.1. | Kat a jest zaznaczony na rysunku

16.2. | Kat B jest zaznaczony na rysunku
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19. ’Matura probna grudzien 2023r. ‘
Zadanie 17. (0-1) m/

Kat a jestostry oraz sina = ?5
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Tangens kata a jest rowny
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